



# “田间地头”做调查 数据支撑谋发展

——探寻“农产品成本调查70周年”的眉山实践

如果想了解农业,你最想知道什么?是种了什么,收成怎样,收益如何,还是下一步准备种什么?

如果想了解农民,你最想知道什么?是什么人在种地,种了多少地,种植效益如何,还是如何发展致富?

如果想了解乡村振兴,你最想知道什么?农业怎样了,农民怎样了,产业怎样了,还是三产融合走到了哪一步?

而这些,全部都会在农产品成本调查工作中呈现出来。农产品成本调查是政府价格管理中一项非常基础的重要工作,同时也是中华人民共和国成立后,开展最早、持续性最好的调查统计工作之一。

从1997年眉山设立地区开始,生活在眉州大地主产区域,常年和各种农产品打交道的“农本调查人”便恪尽职守、默默奉献,他们在全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化发展中起到了重要作用。

今天,就让我们一起走近他们,听他们讲述这些年在眉州大地上发生的农本调查故事。

□眉山日报全媒体记者 陈文君 文/图



连片的水稻栽种。



眉山农调脉络



农调“守灯人”



农调“引路人”



农调工作员

常年调查户53户  
每年记录数据上万条

1997年,眉山设立地区,也同时开启了农产品成本调查之路。

“这些年来,我市主要承担了水稻、小麦、玉米、油菜籽、大豆等粮油作物,露地茄果、设施菜椒、设施茄子等蔬菜品种,绿茶、柑橘等特色经济作物,家鱼、生猪、规模奶牛等肉食养殖共计10余个种类的调查任务。”据市发改委相关人员介绍,“全市共有常年调查户53户,每年都会上报上万条调查数据到省上,形成调查分析报告20余篇。”农产品成本调查涵盖了种养植全过程,调查数据包括产销、营收、效益、成本等各个方面,尤其对化肥、农药、农膜、种子、人工、机械、租金等主要成本都会有一个详细的调查分析。

除了农产品调查外,成本调查还会对农村以及农业涉及的自来水、天然气、水泥、污水处理、农资、生猪养殖等进行专题调查。

一直以来,调查户们都会如实记录下当年的栽种品种产量变化、效益增减、成本变化、种养意愿等内容,为国家了解掌握农业和农村基本情况,制定农产品最低收购保护价、推进土地流转、规模化种植、高标准农田建设、农业基础设施建设、农资生产和流通促进政策提供参考,“调查户们也能在基础数据记录过程中,对成本控制、降本增收等有更加清晰的认识。”

近年来,随着农村农业产业结构调整的不断加快,农产品成本调查工作也发生了一些变化。未来,农本调查工作将更加突出乡村振兴特色,反映和体现规模化、机械化、智能化、标准化、市场化导向,探索建立标杆成本,引领农业农村实现产业转型升级。

真实记录每一笔  
用坚守践行初心

“认真做好农本调查,是本人应尽之职责。”在洪雅县柳江镇兴胜村,有一位76岁农本调查户,在他的每本农本调查记录本封面上,都工工整整地写着这样一句话,对他来说,这句话是对自己的一种鞭策,也是一种信念,他就是农本调查的“守灯人”——沈树模。

从1998年成为农本调查户,至今已默默坚守了24年。

“作为农本调查员,记录的数据除了要涉及每一季种植的品种是什么,还要把每个环节的种子、用工、用料、收入等情况记录在案。”除了认真负责地记录,沈树模还经常深入田间地头,定期对水稻、油菜、玉米等进行仔细检查,对记录的数据进行整理和分析,并及时完成上报。

为了让农本调查工作薪火相传,在他的鼓励和引导下,他的儿子和侄子也相继成为农本调查“守灯人”中的一员。

同样作为农本调查户坚守了24年的,还有洪雅县中保镇公义村村民彭绍成。这些年来,他认真负责地真实记录着每一笔农产品种植的支出和收入,而且至今都妥善保存着各项调查的原始记录。他说,“每想到,我们真实记录的每一笔数据都将为国家农业生产的决策提供依据,就会感到无比荣幸。”

随着记录工作渐渐得心应手,这些农本调查“守灯人”还用起了数据分析。“经常会与乡邻来找我交流种植心得,我会用数据来说话,给他们建议‘哪样物料可以少买点’‘怎么种植产量会高一点’‘什么时候的销售价位好一点’等。”在他们的带动下,村民们也慢慢从一点一滴中实现了降本增收。

数据指引新发展  
标准带领共致富

“我一直有一个‘标准化种植’的梦想,而农本调查的数据记录工作恰好为我的梦想提供了坚实支撑。”2015年,东坡区三苏源家庭农场总经理郑继辉返乡创业,流转土地开展晚熟柑橘规模化种植,他也是从那个时候成为农本调查户。

从最初的“感觉没有什么作用”到如今“觉得帮助特别大”,郑继辉在发展柑橘种植的过程中,将成本调查工作完美地融入标准化管理中。

“现在,我们流转了1000亩土地种植晚熟柑橘,除了收集规定区域面积的柑橘成本外,我们还对其他种植区域也开展了细致的成本调查。”为此,他安排了专人来负责这项工作,“通过对收集数据的分析,我们可以提前做好下一年度的开支预算,可以进一步优化投入,控制成本,可以指导销售,还可以在食品安全上实现农产品溯源。”

正是在数据的指引下,郑继辉的家庭农场积累了大量减少化肥农药应用、提高品质等方面的宝贵经验,2018年,他的家庭农场取得了3个柑橘品种的绿色食品认证,被评定为“四川省省级示范家庭农场”,2022年2月,该农场又通过了我市首个CAQS-GAP(全国农产品全程质量控制技术体系)认证。

“为了实现晚熟柑橘提质增效,我们农场引进安装了集手机远程智控、气象数据收集、土壤肥力监测于一体的智能控制水肥一体化系统,通过设施应用精准施肥,实现果园节水、节肥、省药、省力、高产、高效生产。”郑继辉称,未来将带领更多果农按照标准化和技术流程进行农场管理,种植出更多品质稳定、安全可靠的产品。

有着相同梦想的,还有仁寿县富加镇大山村的党支部书记杨奕,虽然她带领的仁品富稼农业合作社刚成为标杆化成本调查户不久,但对未来的规划却十分清晰。

“既然是作为‘标杆’来做成本调查,就要在种植过程中,将‘加’和‘减’做到极致。”为此,该合作社在收集数据的指引下,发挥示范带动作用,与周边果农共享种植技术,集中带量采购物资,集中进行营销等,每年帮助种植户降低物耗成本200万元以上,增收1200万元以上。杨奕说,“成本调查真实反映了产销全过程,未来,合作社将进一步推进产业化、规模化、标准化、品牌化、网络化、市场化,实现增收致富、乡村振兴。”

田间地头入户走访  
及时掌握一手资料

“一开始接触农本调查时,觉得这个工作很简单,无非就是对收集起来的数据进行统计。”2019年4月,当仁寿县发改局成本调查股股长张瑞杰第一次正式开展存粮粮调查时才发现,这个看似简单的工作却隐藏着很多细节,“每天要学习各种系统操作,要收集整理各种数据,差点把我整崩溃了。”

然而,这些陌生、忐忑和崩溃却随着农本调查工作的深入变成了熟悉、坚定和喜爱。

每年春耕、秋收、病虫害发生期等关键时节,洪雅县中保、花溪、将军等乡镇农调户的田间地头总会出现该县农本股负责人周云华的身影。

“从事农本调查工作近20年,我希望收集的数据对群众来说,是有用的。”为此,他会结合调查户反映的情况,带着从农业农村部门专家那里学来的技术,到田间去交流指导,同时结合调查户的记账习惯,摸索出一套简便高效的记账方法。

虽然有过崩溃,但张瑞杰很快便调整好了心态。“一切就从枯燥的1、2、3开始。”3年间,他无数次走进田间地头,走访该县7个乡镇的7个村21户调查户,累计开展各类专项调查16次、直报调查36次,应急调查40余次,形成了100余份上报数据。“不管说要去哪一个调查户的家,我就是活地图,他们每户栽种的田地分布在哪里,我也清清楚楚。”

面对2021年省、市提出要在仁寿县探索进行标杆成本调查,他信心十足地表示,“虽然这是农本调查的一个全新方向,但经过这些年基础数据调查工作的历练,相信我们能把这项工作做好。”

## 采访后记

### 小账本记录大民生

价格的涨跌牵动着每个消费者的神经,农产品价格更是如此。国家如何开展宏观调控?农产品成本调查作为基础性工作便成为重中之重。

在眉州大地上,这53户农本调查户用25年的默默坚守、每年上万条的调查记录数据,成为这项基础性工作中微不足道却不可或缺的一部分,他们手中一本本小小的账本,记录的却是国家的大民生。

农稳天下安。通过对农产品成本数据的调查,科学分析价格涨跌背后的原因,并引导决策部门做出相应政策调整,既可以减少消费者的损失,又能引导种植户开展合理的种植,切实保障了农民的“钱袋子”。